

国际金融危机十年反思

“抱着箱子就走人。”十年前的9月,美国华尔街一片愁云惨雾,大量曾经风光无限的金融白领一夜之间成了落魄的失业者。

2008年9月15日,投资银行雷曼兄弟申请破产保护,引爆全球金融海啸,世界经济衰退,希腊等多个国家出现危机,很多人失去工作……

今年9月,美股道琼斯指数再上历史高位。美国经济复苏强劲,金融监管逐步放松,股市狂欢重现……

重现的“繁荣”令一些先觉者感到担忧。高盛公司近日发布预警说,当前美国股市的“熊市风险”已创下1969年以来最高。有专家警告,新的金融危机也许并不遥远。

危机贻害尚在

“危机会逼你走出舒适区,逼你用不同的方式思考。”在距离纽约十小时飞行航程的希腊雅典,乔治·卡尼洛普洛斯在市中心的一家唱片店里回忆十年来的经历。

由于十年前的国际金融危机发端于全球第一大经济体美国,这注定了它不会是孤立现象,必会引发连锁反应。希腊正是欧洲主权债务危机的第一张“多米诺骨牌”。

当时,卡尼洛普洛斯是有着近三十年从业经验的记者。危机发生不到一年,国际市场流动性紧缩,冲击波袭向欧洲。欧元区经济体中最薄弱的一环——希腊成为欧债危机焦点。

卡尼洛普洛斯经历了全行业危机,身边人的财富快速缩水,或排队长队限额取款,或领取救济度日。卡尼洛普洛斯也不得不离开媒体行业。

数据显示,危机发生前,希腊失业率在10%以下;危机发生后,失业率直线上升,2013年7月一度达28%。时至今日,失业率才刚回落到20%以下。

国际金融危机的阴影下,宏观经济薄弱,严重依赖全球金融市场,防风险能力不强的国家纷纷成为“易感群体”。

卡尼洛普洛斯回忆,危机高峰时,雅典商铺近三分之一歇业。危机,已成一代希腊人的共同记忆。

今年8月,希腊在第三轮融资计划到期后“毕业”,但这似乎不值得庆祝。国际债权人要求希腊继续实施紧缩改革,普通希腊民众还得“勒紧裤腰带”度日。

危机伤害个人

“被裁员的半价。”十年前,雷曼兄弟办公楼咖啡贩卖窗口挂出的优惠牌,让当时的华尔街人至今记忆犹新。

危机改变了一代华尔街金融精英的职业轨迹。2008年,毕业于美国密歇根大学的中国留学生张女士进入纽约德意志银行投行部门进行入职培训。当时,美国金融领域存在的问题已现端倪,而华尔街似乎还没意识到危机来临。

“每个人脸上都带着行业爆红、不愁没单的放松神情……多数人都还沉浸在盛世狂欢中,没察觉彻底改变局势的拐点已悄悄来临。”张女士说。

当年9月的某天,办公室里的电子屏幕显示着股票界面。“每隔几秒,股价刷

新,7块,6块,5块……那一刻我意识到:不好,楼要倒。”张女士回忆说。

好在,张女士在裁员浪潮中幸免,继续在纽约德意志银行工作三年。随后,凭借中国服务业的新商机,张女士回国创业成功。

危机不仅影响宏观经济,更从微观上改变了很多人的命运。发现中国机遇的张女士是幸运的一员,但绝大多数人“跑不赢”危机。

英国《金融时报》分析,1981年至1996年出生的欧美一代人在国际金融危机前后毕业、工作,相比前辈们在同一年龄层时的状况,这一代人工作更努力,但就业安全感和拥有不动产的比例更低。金融危机强大的杀伤力可见一斑。



纽约股市三大股指7月11日收盘下跌

危机风险重现

“股价异动,卖家争相出手……看来要大事不妙。”华尔街交易员约翰·莫纳科回忆起2008年年中美国股市的危机场景时仍感心悸。

在纽交所工作了35年的莫纳科告诉新华社记者,危机发生最直接的影响是雷曼兄弟、贝尔斯登等大投行在危机中倒下,自己失去了客户。他当时揪心地想:危机何时结束,职业生涯转向何方?

寻根溯源,美国当时奉行“自由放任主义”,金融自由化、复杂金融“创新”走向极致,经济“脱实向虚”。美联储前主席艾伦·格林斯潘也承认,自由市场理论缺陷和金融机构自我调节能力全面崩溃令他“万分震惊,难以置信”。

十年一瞬。如今,华尔街再次信心爆棚,美股指数迭创新高,“最长牛市”频繁出现在媒体标题中。

但是,有观察人士指出,当前牛市与2008年前的金融市场状况有不少类似,并暗藏种种“金融乱象”:因开设“假账户”遭重罚的富国银行接连曝出丑闻;政府新的人事任命很可能削弱消费者金融保护局;旨在全面加强金融监管的《多德-弗兰克法案》的执行情况出现松懈

迹象;有一些美国政商界人士呼吁给华尔街“松绑”,把美国经济从“过度监管”中解放出来;被普遍认定为危机“祸首”的金融衍生品交易重新活跃。

不少观察人士对此充满担忧,担心重蹈十年前的覆辙。“里根经济学之父”大卫·斯托克曼警告投资者,股市存在崩盘风险。摩根大通资产管理公司高管埃尔多斯则表示,不能盲目跟随市场风潮“跑偏”,“要时刻警惕下一场危机意外爆发”。

十年飞逝,关于上次危机的国际反思仍在路上。聪明的人从自己的错误中吸取教训,睿智的人从别人的错误中吸取教训,但也有人笃信“这次不一样”,陶醉于美国股市的一时繁荣,忽视世界经济面临的新挑战,增加国际经济的不确定因素,这不能不让人担心。

无论是美国的莫纳科、希腊的卡尼洛普洛斯,还是中国的张女士,都不愿看到危机再度上演。 据新华社

遗失声明

天津市永久医院,登记号:40124787212010711A1001,遗失原公章一枚,声明作废。

遗失声明

金钥匙(天津)财务管理有限公司(原名天津车之翼有限公司),遗失金税盘一个,编号:661719281260,特此声明。

遗失声明

徐立静,遗失《天津市滨海新区定单式限价商品房购房资格证明》一份,编号:BD180119001,特此声明。

理论·研究 Theory/Research

学深悟透《习近平谈治国理政》以新思想武装头脑指导实践

区委党校 魏振华

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想是当前和今后一个时期全党的重大政治任务,也是广大党员尤其是领导干部增强“四个意识”,在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致的理论自觉。《习近平谈治国理政》第一、第二卷集中反映了习近平新时代中国特色社会主义思想的发展脉络和主要内容,生动记录了以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民在新时代坚持和发展中国特色社会主义的伟大实践,充分体现了中国共产党为推动构建人类命运共同体、促进人类和平与发展崇高事业贡献的中国智慧和方案,是国内外读者学习掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的权威读本,是用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑指导实践的生动教材,必须系统学习、深入学习,做到学深悟透、融会贯通。

第一,必须坚持读原著学原文悟原理,全面系统深入学。

党的十八大以来,习近平总书记多次强调,党的各级领导干部特别是高级干部要原原本本学习和研读经典著作,努力把马克思主义哲学作为自己的看家本领。广大党员领导干部在学习习近平新时代中国特色社会主义思想时,看辅助资料、听辅导讲座是必要的,但绝不能脱离原著原文,因为原著原文最能体现理论的精神实质和核心要义,才最能为我们深入学习和全面把握理论准确导航。

习近平新时代中国特色社会主义思想是一个系统完整、逻辑严密的科学理论体系。要把这个科学理论体系领会好、把握好用好,广大党员领导干部要把《习近平谈治国理政》作为案头卷、工具书、座右铭,一篇一篇、逐字逐句地研机析理,在每个专题都学深、学透、学懂的基础上,再将各个领域、各个方面的重大思想理论观点作为一个整体来把握,如此才能深刻领会习近平总书记系列重要讲话的重大理论意义和实践意义,深刻理解习近平新时代中国特色社会主义思想的时代背景、鲜明主题、核心要义,准确把握蕴含其中的治国理政新理念新思想新战略,领会掌握贯穿其中的马克思主义立场观点方法,真正在深层次上提高思想理论水平,提高政治理论水平。

第二,必须坚定崇高理想信念,满怀深情用心学。《习近平谈治国理政》第一、第二卷共收录了178篇重要文献,系统性地展示了习近平新时代中国特色社会主义思想创立和诞生的伟大历史印记,处处彰显着马克思主义的理论智慧、中国共产党人的使命担当、人民至上的家国情怀。广大党员领导干部在研读《习近平谈治国理政》的过程中,要用心体会、悉心领悟、诚心践行。

要带着对党的无限感恩之情学。党的领导是中国特色社会主义的最本质特征。是中国共产党团结带领全国各族人民战胜了一个又一个困难和挑战。广大党员领导干部要带着对党的无限感恩,深入学习《习近平谈治国理政》,顺应时代呼唤,投身时代洪流,强化责任担当,为实现党的伟大事业贡献力量。

要带着对党的无限忠诚之情学。对党忠诚,要坚决在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。广大党员领导干部要深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,对照习近平总书记系列重要讲话精神检视思想作风和精神状态,更加自觉地做中国特色社会主义的坚定信仰者、忠实实践者,更加自觉地为实现新时代党的历史使命不懈奋斗,夙夜在公、许党许国,永葆共产党人政治本色,成为时代先锋、民族脊梁。

第三,必须弘扬理论联系实际学风,带着问题有针对性地学。

《习近平谈治国理政》第一、第二卷深刻回答了新时代坚持和发展中国特色社会主义的一系列重大理论和现实问题,具有鲜明的问题导向。学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,根本目的是增强工作本领、提高解决实际问题的水平。因此,广大党员领导干部要树立问题意识,弘扬理论联系实际的学风,按照学懂弄通做实的要求,把习近平新时代中国特色社会主义思想贯穿到实际工作的始终,在解决一个个具体问题中推动中国特色社会主义进入新时代。

要紧密结合自己的思想实际学。新形势下,我们党面临“四大考验”、存在“四大危险”,在举什么旗、走什么路的问题上,全党一定要保持清醒头脑。广大党员领导干部在学习《习近平谈治国理政》的过程中,要以“四个自信”为精神坐标,以习近平总书记系列重要讲话精神为思想武器,加强党性修养,不断提升自身的思想道德境界,坚守共产党人的精神高地。

要紧密结合自己的工作实际学。广大党员领导干部既要深入理解《习近平谈治国理政》第一、第二卷中提出的新思想新观点新论断新要求,又要着力把握习近平总书记系列重要讲话体现的科学思想方法和工作方法,努力做到学以致用,不断提高自己发现问题、分析问题、解决问题的能力。在实际工作中,要综合运用战略思维、系统思维、创新思维、底线思维、法治思维,直面发展差距拉大、民生短板突出、生态治理紧迫、腐败现象严重等社会现象,扭住深层次矛盾和难点问题精准攻坚、持续发力,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

新时代加强精神文明建设的几点思考

区委党校 齐振文

习近平总书记在全国宣传思想工作会议上发表的重要讲话中强调:“经济建设是党的中心工作,意识形态工作是党的一项极端重要的工作。只有物质文明建设和精神文明建设都搞好,国家物质力量和精神力量都增强,全国各族人民物质生活和精神生活都改善,中国特色社会主义事业才能顺利向前推进。”当前,中国特色社会主义进入新时代,这不仅为我国发展标定了新的历史方位,也为我们谋划和推进各项工作提供了新的战略考量。

习近平新时代中国特色社会主义思想是推动精神文明建设的行动指南

当前和今后一个时期,我们要把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为凝聚战略任务的抓手,作为凝心聚力的战略工程来抓,推动形成实现精神文明建设的思想自觉和行动自觉。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝魂聚气,引导广大党员群众筑牢理想信念,这是推动精神文明建设走向自觉的时代要求。站在新的历史起点,我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,更加自觉地把精神文明建设放到“五位一体”总体布局中来谋划和推进,贯穿决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的全过程,渗透社会生活各方面,锲而不舍地抓好精神文明建设,为谱写新时代中国特色社会主义实践新篇章提供强大的精神力量和智力支持。

学习践行习近平新时代中国特色社会主义思想是新时代精神文明建设的核心要义

习近平新时代中国特色社会主义思想作为马克思主义中国化的最新成果,是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分,是我们坚定理想信念的鲜活教材。要把学习宣传贯彻十九大精神作为首要政治任务,融入到群众性精神文明创建全过程,融入到思想道德建设各环节,推动十九大精神特别是习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑,大力培育和践行社会主义核心价值观,为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大精神动力和坚强思想保证。要把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想与深化中国特色社会主义建设和中国梦宣传教育结合起来,弘扬民族精神和时代精神,加强爱国主义、集体主义、社会主义教育,引导人们坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,使全体人民在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起,共筑共圆中国梦。

以全国文明城市创建工作为抓手,持续用力、久久为功,扎实推进新时代精神文明建设

加强精神文明建设是一项长期的战略任务。我们要把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想与党的十九大精神和新区创建全国文明城市工作结合起来,切实提升新区精神文明建设水平,实现新区物质文明和精神文明的全面发展、全面进步。

1. 以创新精神抓好精神文明建设。精神文明建设工作引领时代风气,是最需要创新的领域。面对新的文化使命,面对新区文化发展、文明水平的极度不平衡,我们要按照党的十九大新要求进行对标对表,找准差距,明确目标要求,在推动落实上持续用力、不断创新,努力走出具有时代特点、符合新区实际的精神文明建设新路子。
2. 深入实施公民道德建设工程。抓好精神文明建设要有大局意识、长远眼光,着眼培养担当民族复兴大任的具有时代感责任感的新人。深入实施公民道德建设工程,扎实推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设,激励人们向上向善、孝老爱亲,忠于祖国、忠于人民,以公民道德素养的提升汇聚社会文明的力量,让新区成为模范践行社会主义核心价值观、崇德明礼的“首善之区”。
3. 持续强化社会主义核心价值观教育。通过开展公益广告宣传,推动主题公园、广场、景区、街头游园建设,常态化开展道德模范、时代楷模、最美人物、身边好人推选和学习宣传活动,日常化、形象化、生活化地传播核心价值观,让百姓真正懂、真去做、真有效果。同时,加强完善守信联合激励和失信联合惩戒机制,让诚实守信在全社会蔚然成风,让各种“老赖”在新区人人喊打、无处存身,让新区成为模范践行核心价值观、讲信守诺的“首善之区”。
4. 要大力提升志愿服务制度化水平。引导更多的人参与志愿服务,在关爱他人、服务社会中传播文明风尚,提升精神境界,逐步实现志愿活动的组织化、专业化、规范化,防止无序、无效、劳民伤财,影响百姓生活,志愿者形象的各种形式志愿服务活动。深化群众性精神文明创建工作,更加注重常态长效,实实在在地,从根本上摒弃“运动式”“一阵风”式搞创建的做法,让创建看得见、摸得着、感受得到,使创建活动成为助推社会主义文明进步的重要动力,让新区成为模范践行社会主义核心价值观、奉献爱心的“首善之区”。

学习习近平关于加强社会主义精神文明建设的思想